

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другія города 2 р. 20 к. Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 43.

25 октября 1889 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 п., а на послѣдней—по 1/4 п. съ буквы за три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавльс, Лафитъ и Ко, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 6.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ:

Дѣйствія правительства. Послѣдняя почта. Мѣстный отдѣлъ: Городская хроника. День 17 октября въ Нижнемъ-Новгородѣ. «17-е октября» (стихотвореніе М. Майкова). Нѣсколько словъ по поводу новаго направленія народныхъ и открытій. Фельетоны: Стихотвореніе («Осень»). Воспоминанія о Н. А. Добролюбовѣ. Объявленія.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Положеніе о земскихъ участковыхъ начальникахъ.

(Вмѣстѣ съ утвержденіемъ 12-го февраля 1889 года).

(Окончаніе).

XI. *Отвѣтственность земскихъ начальниковъ, председателей уѣздныхъ съѣздовъ и непремѣнныхъ членовъ губернскихъ присутствій.*

132. Непремѣнные члены губернскихъ присутствій, председатели уѣздныхъ съѣздовъ, назначаемые правительствомъ, и земскіе начальники подвергаются отвѣтственности либо въ порядкѣ дисциплинарнаго производства, либо по приговорамъ уголовного суда.

133. Въ порядкѣ дисциплинарной отвѣтственности, непремѣнные члены губернскихъ присутствій и назначенные отъ правительства председатели уѣздныхъ съѣздовъ подвергаются взысканіямъ на общемъ основаніи (улож. нак. ст. 69, примѣч.; уст. угол. судопр. ст. 1,066).

134. Уѣздные предводители дворянства, по званію председателей съѣздовъ, подлежатъ отвѣтственности на установленномъ для предводителей дворянства основаніи. Отвѣтственность уѣздныхъ членовъ окружныхъ судовъ, по лежащимъ на нихъ обязанностямъ, въ качествѣ членовъ уѣздныхъ съѣздовъ (ст. 73, 75 и 77), опредѣляется правилами объ отвѣтственности должностныхъ лицъ судейскаго званія.

135. Донесенія и сообщенія о преступленіяхъ по должности земскихъ начальниковъ, а также просьбы о вознагражденіи за вредъ и убытки, причиненные ими преступленіями, обращаются въ губернское присутствіе.

136. Земскіе начальники, въ порядкѣ

дисциплинарной отвѣтственности, могутъ быть подвергнуты слѣдующимъ взысканіямъ: 1) замѣчаніямъ и выговорамъ, безъ внесенія въ послужной списокъ, когда взысканія сѣи опредѣлены уложеніемъ о наказаніяхъ, а равно за проступки по службѣ, за которые положенъ въ законѣ вычетъ изъ жалованья или изъ времени службъ; 2) временному устраниенію отъ должности въ случаяхъ, указанныхъ въ статьѣ 141 сего положенія, и 3) увольненію отъ должности—въ случаяхъ, перечисленныхъ въ статьѣ 139 сего положенія. Взысканія, упомянутыя въ пунктахъ 1 и 2 сей (136) статьи, валагаются на земскихъ начальниковъ постановленіями губернскаго присутствія, а взысканіе, означенное въ пунктѣ 3, — распоряженіями министра внутреннихъ дѣлъ, основанными на представленіяхъ губернскаго присутствія.

137. Дисциплинарное производство, относительно земскихъ начальниковъ, возбуждается предложеніями губернатора или постановленіями губернскаго присутствія. По истребованіи объясненія отъ обвиняемаго, означенное производство либо прекращается губернскимъ присутствіемъ, либо, смотря по свойству проступка и роду послѣдствія за оный взысканія, разрѣшается самимъ присутствіемъ, либо представляется имъ на разрѣшеніе министра внутреннихъ дѣлъ, съ приложеніемъ упомянутого объясненія.

138. Дисциплинарное производство не можетъ быть начато по истеченіи *одного года* со времени учиненія дѣйствія или упущенія, подлежащаго дисциплинарному взысканію. Производство, начатое по дѣйствію разсмотрѣнія жалобы частнаго лица, не можетъ быть прекращено, хотя-бы лицо сѣи и просило потомъ объ оставленіи его жалобъ безъ послѣдствій.

139. Губернское присутствіе входитъ, чрезъ губернатора, къ министру внутреннихъ дѣлъ съ представленіемъ объ увольненіи

земскаго начальника отъ должности, въ слѣдующихъ случаяхъ: 1) если земскій начальникъ, не смотря на взысканія, коимъ подвергался по постановленіямъ присутствія за упущеніе по службѣ, обнаруживаетъ явное нераденіе или неспособность къ усидчивому исполненію возложенныхъ на него закономъ служебныхъ обязанностей; 2) если земскій начальникъ дозволитъ себѣ, выѣхавъ изъ службы, такіе противныя нравственности или предосудительныя поступки, которые, хотя и не имѣли послѣдствій привлеченія его къ уголовной отвѣтственности, но, будучи несовмѣстными съ достоинствомъ его званія и получивъ огласку, лишаютъ совершившаго ихъ земскаго начальника необходимыхъ для сего званія, довѣрія и уваженія; 3) если земскій начальникъ за преступленіе или проступокъ, не относящееся къ службѣ, будетъ, въ уголовномъ порядкѣ, подвергнутъ какому-либо взысканію или наказанію, хотя-бы и не соединенному съ потерей права на службу, и 4) если земскій начальникъ будетъ объявленъ несостоятельнымъ должникомъ или подвергнется личному задержанію за долги.

140. Представленія губернскихъ присутствій объ увольненіи земскихъ начальниковъ отъ должностей разсматриваются въ совѣтѣ министра внутреннихъ дѣлъ, вмѣстѣ съ объясненіями лицъ, которыхъ представленія сѣи касаются, и, затѣмъ, либо утверждаются министромъ, либо оставляются, по его распоряженію, безъ послѣдствій.

141. Въ указанныхъ статьѣ 139 сего положенія случаяхъ, а также при возбужденіи противъ земскаго начальника судебного, въ уголовномъ порядкѣ, преслѣдованія за преступленіе или проступокъ, влекущее тюремное заключеніе или болѣе строгое наказаніе, губернское присутствіе, истребовавъ отъ обвиняемаго объясненіе, можетъ постановить о временномъ устраниеніи его отъ

должности, введя до разрешения возникшего о нем дисциплинарнаго или уголовнаго производства. Постановленіе губернскаго присутствія по сему предмету приводится ниже...

142. Жалобы на постановленія губернскаго присутствія по дѣлам о служебной отвѣтственности земскихъ начальниковъ (ст. 135—137, 139 а 141) подтверждаются...

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

ПО ТЕЛЕГРАФУ

(„Сверх. Телегр. Агентства“).

Петербургъ. 21 октября. Подписка на выигранные закладные листы дворянскаго банка покрыта въ двадцать пять разъ.

Константинополь. 22 октября. Императоръ Вильгельмъ прибылъ сюда въ 11 часовъ утра и былъ встрѣченъ султаномъ во дворцѣ Долма Бахче.

ОТЪХОТВОРЕНІЕ

ОСЕНЬЮ.

Строе небо покрылось все тучами; Листья съ деревьевъ опали давно; Вѣтеръ ушло шумить между сучьями; Въ воздухѣ сыро, туманно, свѣжо.

Остатки цвѣтовъ стоятъ опустѣвшими; Рѣчка намурилась, брызжетъ, шипитъ; Лѣсъ нагнулся верхушками сѣрыми; Кань-то тоскливо, злобно шумитъ.

Звездъ Чигвинъ.

Воспоминанія о Н. А. Добролюбовѣ.

(„Историч. Вѣстн.“ 1889 г., № 8-9).

Здоровье Добролюбова замѣтно разстраивалось. Когда по утрамъ онъ приходилъ ко мнѣ пить чай, въ его лицѣ не было кровяни; онъ страдалъ бессонницей, отсутствіемъ аппетита и чувствовалъ сильную слабость.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Имѣющимъ Высочайшимъ указомъ 12-го октября сего 1889 года, министру Финансовъ даны: пожеланіе: для облегченія долговсрочнаго, подѣ дворянскія имѣнія, кредита изъ Государственнаго дворянскаго земельного банка, сдѣлать, чрезъ Государственный банкъ, единовременный выпускъ закладныхъ, съ выигранными, листами Государственнаго дворянскаго земельного банка, по 100 руб. каждый, на общую сумму нарицательнаго капитала 80.000.000 рублей.

21, 23 и 24 октября въ нижегородскихъ отдѣленіяхъ Государственнаго и казенно-воинскаго банковъ происходила подписка на закладные листы.

22-го октября, въ историческій день зачатія нижегородскимъ войскомъ Китай-города, въ эпоху освобожденія Москвы отъ поляковъ въ 1612 году, — происходило торжественное голичное собраніе нижегородской губернской архивной комиссіи.

ДЕНЬ 17 ОКТЯБРЯ ВЪ Н.-НОВГОРОДѢ.

17 сего октября было днемъ годовщины набавленія Государя Императора и всего Царскаго Семейства отъ опасности при крушеніи въ этотъ день поѣзда Курско-харьковско-азовской желѣзной дороги въ 1888 году.

«Много было истинныхъ чудесъ Божиихъ въ ветхозавѣтной церкви, еще больше въ церкви Христовой. О чудесахъ этихъ повѣствуетъ и слово Божіе, и исторія св. церкви, и сказанія о жизни угодниковъ Божіихъ.»

Меня удивляетъ, какъ самый умный докторъ даетъ подобный совѣтъ пациенту, зная хорошо, что ему невозможно этотъ совѣтъ выполнить.

— Вы должны ѣхать за границу, — замѣтила я.

— Ужъ вамъ-то не слѣдовало этого говорить; вы знаете, что я только-что развѣдался съ долгомъ, который сдѣлалъ мой покойный отецъ, построивъ себѣ домъ въ Нижнемъ. Знаете также, что доходъ съ него такъ малъ, что его не хватаетъ на содержание моихъ сестеръ и на воспитаніе моихъ младшихъ братьевъ; значитъ, моя обязанность заботиться о нихъ; а я буду отдыхать цѣлый годъ и тратить деньги на свое путешествіе!!

— Вы не толкайте ни о чемъ другомъ заботиться, какъ только о своемъ здоровьи.

— Въ томъ-то и дѣло, что не напрасно-ли я потрачу время и деньги. А вдругъ и со мной окажется такая-же штука, какъ съ Некрасовымъ. Доктора также ошибаются въ мой болѣзнь? Можетъ быть у меня болѣе серьезная болѣзнь и однимъ отдыхомъ не поправить здоровья?

— Вы не толкайте ни о чемъ другомъ заботиться, какъ только о своемъ здоровьи.

— Въ томъ-то и дѣло, что не напрасно-ли я потрачу время и деньги. А вдругъ и со мной окажется такая-же штука, какъ съ Некрасовымъ.

— Доктора также ошибаются въ мой болѣзнь? Можетъ быть у меня болѣе серьезная болѣзнь и однимъ отдыхомъ не поправить здоровья?

— Поѣзжайте къ болѣе авторитетному доктору, ну, къ двумъ, тремъ!

— Кажется, Некрасовъ перебивалъ у

всѣхъ европейскихъ медицинскихъ свѣтилъ, однако, и они ошибались въ его болѣзнь. Я вижу, что вамъ не хочется ѣхать за границу, вы придумываете разныя отговорки, — сказала я.

— Я охотно поѣхалъ-бы по Европѣ, если-бы это не было сопряжено съ такими денежными затрудненіями для меня.

— Договаривайтесь, что вы не можете разстаться съ журналомъ, а именно отъ него-то вамъ и надъ ѣхать за тридевять земель.

— Ну, теперь мнѣ поздно разставаться съ журнальной дѣятельностью, она необходима для моего существованія, какъ рыбѣ вода.

— Для рыбы нужна чистая вода, а не зарыженная гнилью. Сознайтесь, что въ течение дня вы нѣсколько разъ волнуетесь отъ разныхъ неприятностей. Одиѣ слякоти сколько перепортить у васъ крови?

— А все-таки для меня немисливо существовать безъ журнальной дѣятельности. Если бы мнѣ сказали, что я могу дожить до глубокой старости, но съ условіемъ бросить журналъ, я, не колеблясь, предпочелъ бы лучше вложить только до 30 лѣтъ, но не бросать свою журнальную дѣятельность.

— Все близкіе къ Добролюбову люди на

многихъ сооружены иконы въ память этого событія. Такъ напр., въ Казанской нижегородской церкви, усердіемъ старосты Л. В. Вахарева, на средства прихожанъ, сооружена икона во имя св. пророка Іосія, преподобномученика Андрея Криспаго, безребренниковъ Космы и Даміана и прочіихъ святыхъ, празднуемыхъ 17 октября, — для ежегоднаго торжественнаго молебствія предъ этою иконою о Царствующемъ Домѣ. Въ главномъ приходскомъ храмѣ всей заокской части города — во Владимірской церкви переустроенъ и благоустроенъ часовня съ северной стороны храма; въ память чудеснаго спасенія Государя Императора и всей Царской Семьи отъ опасности, во Владимірскомъ приходѣ отнынѣ будетъ ежегодно совершаемо въ день 17 октября торжественное богослуженіе, съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма, — и т. д.

Подобнымъ-же образомъ почтили день 17 октября многіе нижегородскіе приходы, гимназіи, училища и разныя другія учрежденія. Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, утромъ, въ присутствіи начальства, законоучителями-священниками совершались молебствія. Многимъ училищамъ были пожертвованы частными лицами иконы святыхъ, память которыхъ празднуется въ этотъ день.

Послѣ торжественной литургіи въ соборѣ, были поданы усердствующими на рѣшеніе икона Спася, сооруженная городскимъ обществомъ и икона св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія Всеволодовича, основателя Нижняго-Новгорода и съ хоругвями, въ сопровожденіи духовенства, принесены въ зданіе городской думы, куда также обратились разныя власти, гласныя думы и не

стали, чтобы онъ скорѣй ѣхалъ за границу, да и онъ самъ, наконецъ понявъ, что ему необходимо возстановить свои силы.

Наканунѣ своего отъѣзда, Добролюбовъ долго сидѣлъ у меня и говорилъ о своихъ семейныхъ дѣлахъ. Не смотря на свою молодость, онъ былъ очень заботливъ о своихъ сестрахъ и братьяхъ.

Въ половинѣ дѣта я также поѣхала за границу, на морскія купанья во Францію, и написала Добролюбову, находившемуся въ Италіи, что отдала его братьевъ учителю, чтобы онъ ихъ подготовилъ къ поступленію въ гимназію и что вмѣсто меня о нихъ будетъ заботиться одна наша общая знакомая дама, которая уже нѣсколько лѣтъ занимается педагогіей и лучше меня умѣетъ воспитывать дѣтей. Добролюбовъ отвѣчалъ мнѣ, что одобряетъ мое распоряженіе.

Окончивъ морскія купанья, я прѣѣхала въ Парижъ и по совѣту докторовъ рѣшилась остаться на зиму за границей. Вдругъ я получаю отъ Панаева письмо, въ которомъ онъ извѣщаетъ меня, что Добролюбовъ неожиданно вернулся изъ-за границы. Панаевъ писалъ, что на его глаза Добролюбовъ писало, что не поправился, а даже скорѣе похудѣлъ. Меня очень рассердило, что Добролюбовъ вернулся къ осени въ Петербургъ, тогда какъ докторъ строго запретилъ

ему это дѣлать. Вълѣдъ за письмомъ Панаева, я получила и отъ Добролюбова письмо, въ которомъ онъ писалъ, что возвратился въ Петербургъ, потому что для его здоровья было совершенно бесполезно долѣ оставаться за границей, а между тѣмъ ему сдѣлалась невыносима его праздная жизнь. «Теперь не время думать о своемъ здоровьи и сидѣть сложа руки за границей, писалъ онъ, когда столько есть дѣла въ Петербургѣ. — Призываю васъ, меня огорчило наше намѣреніе остаться на зиму за границей; я рассчитывалъ, что скоро васъ увижу. Но я не такой закоренѣлый эгоистъ и порадоюсь, если вамъ покойнѣе будетъ жить подальше отъ Петербурга, гдѣ точно для васъ слишкомъ много разныхъ волненій, которыя такъ вредно отзываются на вашу пещенку. Вернитесь къ намъ совершенно излечившейся отъ вашей болѣзни. Примитесь-ка за работу; какъ не будутъ отрываться отъ нея, какъ это обыкновенно случалось съ вами въ Петербургѣ. Какъ нашіите помыслы, то сейчасъ пришлите.»

Кромѣ того, Добролюбовъ описывалъ въ этомъ письмѣ, какъ онъ устроился на ночной квартирѣ, уведомляя, что взялъ къ себѣ своихъ братьевъ отъ учителя и что его дядя поселился у него; затѣмъ строилъ планы — какъ на слѣдующее лѣто будетъ

жало посторонней публики. Изъ собора при-былъ его превосходительство г. исправляющій должность начальника губерніи П. В. Неждановъ. Около половины втораго часа, нижегородскіи архіепистиремъ, преосвященнѣйшимъ Модеостомъ, въ сослуженіи нѣсколькихъ протоіереевъ, въ заѣзъ городской думы было совершено молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтій.

Послѣ молебствія, принесенныя изъ собора иконы, были доставлены обратно на свои мѣста. По доставленіи иконъ въ соборъ, городской голова А. М. Губинъ, вълѣдствіе постановленія экстреннаго собранія городской думы, бывшаго въ этотъ день, обратился къ г. исправляющему должность начальника губерніи съ просьбою привести Ихъ Императорскимъ Величествамъ по телеграфу выраженія върноподданническихъ чувствъ нижегородцевъ. Его превосходительство, между прочимъ, прочиталъ заготовленную имъ заранѣе телеграмму, послѣднія слова которой были заглушены вразномъ энтузіазма и оглушительнымъ «ура».

Вълѣдъ за тѣмъ былъ исполненъ хоромъ народный гимнъ, также вызвавшій энтузіазмъ своимъ дружное «ура» присутствовавшихъ.

Протоколъ экстреннаго собранія нижегородской городской думы 17-го октября 1889 г. былъ такого содержанія: «Сего-дня, въ годовщину чудеснаго событія 17 октября 1888 года — избавленія Государя Императора съ Августѣйшею Семьею отъ угрожающей Ихъ Императорскимъ Величествамъ и Высочествамъ опасности, — по совершеніи въ кафедральномъ соборѣ божественной литургіи, совершено было благо-

дарственное Господу Богу молебствіе въ заѣзъ зазданій городской думы, вълѣдствіе постановленія думы, состоявшагося 6-го ноября 1888 года. Къ молебствію были при-яты изъ собора св. яковъ: соименная Царствующему Дому, сооруженная по постановленію думы 6-го ноября 1888 года и икона св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Георгія Всеволодовича, основателя Нижняго-Новгорода. Молебствіе совершено было преосвященнѣйшимъ Модеостомъ, въ сослуженіи съ почетнымъ духовенствомъ, въ присутствіи г. исправляющаго должность начальника губерніи, представителя мѣстной администраціи, полного состава гласныхъ городской думы и гражданъ города Нижняго-Новгорода. По совершеніи молебствія открыто было экстренное засѣданіе городской думы, въ которомъ постановлено: просить г. исправляющаго должность губернатора повернуть къ стопамъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ выраженія безрѣдильной върноподданнической преданности нижегородцевъ и радости за проявленіе чудеснаго знаменія Всевышняго надъ Царствующимъ Домомъ въ сохраненіи Ихъ драгоцѣнной жизни и славы и благоденствіе русскаго царства.»

Телеграмма съ выраженіемъ върноподданническихъ чувствъ нижегородцевъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ была отправлена его превосходительствомъ г. исправляющаго должность начальника губ., чрезъ г. министра внутреннихъ дѣлъ.

Конецъ И. И. Виноуровъ, въ письмѣ на имя городского головы, прочитанномъ въ собраніи гласныхъ, заявляетъ, что онъ провождаетъ въ городскую кассу 1000 рублей на учрежденіе двухъ кроватей при го-

жить съ нами на дачѣ.

Въ половинѣ сентября, я получила отъ Панаева письмо, которое меня очень встревожило и огорчило. Добролюбовъ простудился и расхворался; докторъ нашелъ, что у него очень серьезная болѣзнь въ почкахъ. Я начала подумывать о возвращеніи въ Петербургъ для того, чтобы, если Добролюбову не будетъ лучше, по возможности удалитъ отъ него заботы о братьяхъ и, вообще, доставить болному болѣе удобствъ, при его холостой обстановкѣ. Вдругъ получила коротенькое письмо отъ Добролюбова:

«Если вамъ возможно, то вернитесь поскорѣй въ Петербургъ, ваше присутствіе для меня необходимо. Я никакъ не могу!» Меня раздражаетъ всякая мелочь въ моей домашней обстановкѣ. Вы можете видѣть на сколько я болѣю, если придаю значеніе пустякамъ. Я убѣжденъ, что если вы прѣѣдете, то мнѣ легче будетъ перенести болѣзнь. Я не буду распространяться о моей благодарности, если вы принесете для меня эту жертву. Отвѣтите мнѣ немедленно, можете-ли вы прѣѣхать?»

Я телеграфировала Добролюбову, что скоро прѣѣду.

Головачева.

(Продолженіе будетъ).

родекахъ богатѣвшихъ для престарѣлыхъ, къ началу событія 17-го октября.

Въ заключеніе же всего вышесказаннаго, мы приведемъ довольно живо написанное стихотвореніе, посвященное однимъ изъ нашихъ поэтовъ, М. Майковымъ, въ память дня 17-го октября 1889 года.

17-е октября. *)

«Отчего сегодня, мама,
Все звонятъ колокола
И замолкаютъ слово въ праздникъ,
Предъ иконой ты зажгла?
Развѣ праздникъ!»
«Да, мой милый!»
Въ этотъ день, потрясена —
Словно громомъ — Божьямъ чудомъ,
Наша вздрогнула страна...
Вхалъ Царь съ Своей Семейю...
Поѣхалъ вдругъ съеметь съ пути, —
Вблизи многихъ здѣсь могилу
Суждено, дата, найти!
Кровь лилась, стояли люди,
Смерть была со всѣхъ сторонъ! —
Государь съ Своей Семейю —
Только Богомъ былъ спасенъ!
Оттого-то вѣнчае праздникъ,
И Перезвонъ колоколовъ,
Оттого-то и лампаду!
Я зажгла у образа...
Послѣ суда былъ... все открыли, —
Чья вина была? чей грѣхъ?»
«Что-же?» — другъ спросилъ малютка —
«Царь велѣлъ казнить ихъ всѣхъ!»
«Нѣтъ, мой милый! Милость Божью
Твердо помня надъ собой, —
Всѣхъ простилъ Онь, Царскимъ словомъ
Связь со всѣхъ вину долой.»
И задумался ребенокъ...
Мать окончила рассказъ, —
По цѣкамъ его бѣжалъ
Слезн тухли изъ глазъ...
И вечернюю молоту
Въ этотъ свѣтлый день твоя,
Онь спросилъ у мамы тихо —
Имя добраго Царя.

Михаилъ Майковъ.

Нѣсколько словъ по поводу новаго на-
правления народныхъ пѣсень.

Извѣстно, что развитіе общественнаго просвѣщенія, вмѣстѣ съ благими результатами, привнесло и приноситъ также совершенно противоположныя, отрицательныя дѣйствія. Въ частности, это отражается въ народныхъ пѣсняхъ, которыя, подъ вліяніемъ мнимои «трагичной» цивилизаціи мельчаютъ, принимаютъ другой характеръ и вмѣсто простыхъ, полныхъ мелодіи звуковъ народнаго эпоса все чаще и чаще раздаются уродливые звуки пѣсень, сложившихся подъ вліяніемъ «яко-бы просвѣщенія». Наблюдая это грустное явленіе въ нижегородской гу-

берни, можно констатировать фактъ, что въ данной мѣстности, подъ давленіемъ благоприятныхъ для этого условій, вытѣсненіе старыхъ пѣсень новыми имѣетъ широкій размахъ. Благоприятными условіями мы называемъ географическое положеніе края (на большой судоходной рѣкѣ), большое развитіе заводской и промышленной дѣятельности и, какъ неизбежное слѣдствіе этихъ двухъ причинъ, развитіе массы пролетаріата. Не вдаваясь въ дальнѣйшія разсужденія, приведемъ здѣсь, для образца, одну, наиболее популярную пѣсню, которая поется и въ деревенской кабакѣ за чаркою «левого вина», и на фабрикѣ подъ монотонный звукъ машинъ, и на гульбищахъ сельской молодежи.

Когда я былъ свободный мальчикъ,
Не зналъ я горя ни нужды
Родные все меня любили,
И росъ въ кругу родной семьи.
Но баловство меня сгубило; (др. нар. по полбутылочка сгубила)
Я обился съ праведной пути.
Въ одну несчастную влюбился
И за нее я пострадалъ.
Знакомъ я былъ съ московскимъ замкомъ,
Въ которомъ три года сидѣлъ.
Сіузу вечерней порою;
Лампада тусклая горитъ;
А за рѣшеткою желѣзною
У часоваго штыкѣ блестятъ.
Внезапно умъ мой помрачился
И я залумалъ убѣжать;
Съ мольбою палъ я на колѣни
И сталъ святыхъ всѣхъ умолять.
Меня молитва оправдала
И отъ конвои убѣжалъ.
Бѣжалъ я лѣсомъ и дугами,
И прямо къ мѣстечку бѣжалъ.
И къ ней приблизь смертельно блѣдный.
Она трепещетъ предо мной,
Я къ ней въ объятія оцѣпился
И говорилъ, и пойдемъ со мной!
Вдругъ шумно двери растворились
И на порогахъ городовыхъ,
Ланкомъ въ лицу мы очутились
И онь сказалъ: иди за мной...

В. Шишкинъ.

Слово за нижегородскихъ ремесленниковъ.

(Продолженіе).

Въ чинной видовой промышленности нижегородскихъ ремесленниковъ работа по механической и чертежной части привлекаетъ многихъ молодыхъ людей, изъ получившихъ болѣе или менѣе законченное общее образованіе. Молодые ремесленники избираютъ эту работу преимущественно потому, что имѣютъ въ виду, по приобрѣтеніи достаточнаго навыка въ слесарномъ дѣлѣ и вспомогательныхъ къ нему чертежномъ, литейномъ, ку-

знечномъ и др., по близкомъ ознакомленіи съ механическими двигателями и другими механическими приспособленіями, поступить на должность машиниста. Эту службу они чаще всего начинаютъ съ должности масленика, иногда котелара и въ лучшихъ случаяхъ съ должности помощника машиниста. До сихъ поръ наши дѣйствующіе законы не обязываютъ машинистовъ какимъ-либо образовательнымъ ценомъ, а только требуютъ отъ холелевъ, чтобы они представляли къ котламъ рабочихъ трезваго и надежнаго поведенія, машинистовъ-же определять испытанныхъ познаній и нравственности. И холелева нар. машинъ, не обязанные требовать отъ такихъ лицъ свидѣтельства о правоспособности ихъ къ службѣ при машинѣ или котлѣ, обыкновенно принимаютъ на службу къ машинамъ опытныхъ слесарей — преимущественно съ механическихъ заводовъ. Въ послѣднее время подвѣтъ вопросъ о необходимости установить законоположеніемъ компетентность лицъ, которыя ставятся къ управленію машинами и паровыми котлами. Русское Императорское техническое общество и с.-петербургское отдѣленіе общества содѣйствія русскому торговому мореходству уже давно и серьезно обсуждаютъ вопросъ объ установленіи образовательнаго ценза для такихъ лицъ. Надо полагать, что правительство не замедлитъ узаконить такое требованіе, которое вызоветъ необходимость устройства такихъ училищъ, какъ механическое отдѣленіе нижегородскаго рѣчнаго училища министерства путей сообщенія. Это отдѣленіе доставляетъ молодымъ людямъ возможность получить соответственное научное образованіе, которое въ связи съ практикой, достигаемой ученикамъ на пароходахъ, составляетъ запасъ знаній и умѣній, достаточный для приобрѣтенія правоспособности службы при машинахъ.

Хорошій примѣръ для образованія машинистовъ также представляетъ путь, который проходятъ въ настоящее время личный составъ служащихъ при машинахъ на морскихъ судахъ русскаго общества пароходства и торговли. Общество доставляетъ кандидатамъ машинной службы сперва образованіе въ ремесленной школѣ съ 12—14 л. до 16—18 лѣтъ, потомъ зачисляетъ ихъ учениками на заводъ, откуда по истеченіи 2—3 лѣтъ выбираются главнымъ механикомъ въ машинисты 2-го класса, а затѣмъ, по прослуженіи въ этомъ званіи не менѣе двухъ лѣтъ, повышаются въ машинисты перваго класса, если до этого машинисты не перешли въ другое общество, такъ какъ ихъ повсюду охотно принимаютъ на хорошихъ условіяхъ. Несомнѣнно, что молодой человекъ, пройдя ремесленное училище, вступающій въ промышленную мастерскую съ запасомъ знаній, ему необходимыхъ для того, чтобы сдѣлаться современнымъ мастеромъ; онъ, владея элементарными приемами производства при исполненіи своей работы въ мастерской, имѣетъ полную возможность и всѣ необходимыя данныя для того, чтобы самостоятельно размышлять о производимой имъ ра-

ботѣ; въ его умѣ будутъ рождаться вопросы, которые не всегда возникаютъ у рабочихъ, не получившихъ предварительнаго подготовленія; а работа надъ ихъ разрѣшеніемъ путемъ ли разпросовъ у людей болѣе опытныхъ, путемъ-ли справокъ въ доступныхъ книгахъ, или, наконецъ, путемъ самостоятельнаго обсужденія и есть та дѣятельность, отъ которой могутъ развиться въ человѣкѣ силы, необходимыя для успешнаго самостоятельнаго исполненія обязанностей. Точно также и тотъ молодой человекъ, который по полученіи болѣе или менѣе законченнаго общаго образованія, поступитъ на заводъ, гдѣ на практикѣ изучитъ нѣсколько видовъ ремесла и одновременно съ тѣмъ, посѣщая курсы для рабочихъ, получитъ познанія въ которыхъ наиболее ему необходимы прикладныхъ наукъ, — обладаетъ достаточнымъ знаніемъ и умѣніемъ для того, чтобы омысленно понять указаніе инженеровъ или ученыхъ technicians и тѣсно передать довереннымъ ему рабочимъ, а равно и самостоятельно исполнять работы, принимать заказы и пр. Вообще правильное соединеніе теоретическаго и практическаго обученія есть наилучшій путь для образованія мастера, способнаго занимать отвѣтственную должность руководителя работами, машиниста и т. п.

Молодые рабочие механическихъ заводовъ, подмастерья и ученики, получившіе образованіе въ первыхъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній, или прошедшіе курсы въ заводскомъ или городскомъ училищѣ, а еще лучше окончившіе курсы Кузьянскаго ремесленнаго училища по слесарному отдѣлу — вотъ кандидаты на должность машинистовъ. Для приобрѣтенія правоспособности исполненія этой обязанности имъ слѣдуетъ получить теоретическія свѣдѣнія въ механическомъ отдѣленіи нижегородскаго рѣчнаго училища и практическія навыки въ службѣ при машинѣ. Такихъ кандидатовъ-машинистовъ проектируемаго требованія образовательнаго ценза застанутъ готовыми своеобразно исполнить законныя требованія и, наоборотъ, какъ пожалѣють тѣ, которые стремятся быть машинистами, но упустятъ время и впадутъ на русское «авось», тѣмъ болѣе соблазнительное, что законъ, объ образовательномъ цензѣ есть дѣло будущаго, тогда какъ болѣе предусмотрительные его сверстники встрѣтятъ этотъ законъ съ соответствующимъ аттестатомъ въ рукахъ. Не надо быть пророкомъ, чтобы предсказать, что въ недалекомъ будущемъ придется вѣдаться съ серьезными требованіями, которыя будутъ предъявляться не только кандидату-машинисту, но и котелару. Если отъ машиниста потребуются знанія курса механическаго отдѣленія нижегородскаго рѣчнаго училища, приблизительно равныя тѣмъ, которыя считаются необходимыми для мастера механическаго дѣла, то и котелару необходимо будетъ знать не меньше, чѣмъ это требуется отъ толковаго и разумнаго рабочаго-ремесленника.

Отъ смѣтливости, находчивости, своевре-

менной дотливости, отъ аккуратности и добросовѣстности исполненія обязанности персонала, служащаго при машинѣ, зависитъ прочность и долговѣчность аппаратовъ, экономія въ топливѣ, смазочномъ матеріалѣ и, наконецъ, что главное, безопасность отъ взрывовъ котла и другихъ несчастій. На заводѣ давно сознава эта мысль и еще въ 1856 году въ Англіи учреждена была ассоціація для предупрежденія взрывовъ паровыхъ котловъ, а черезъ 30 лѣтъ уже дѣйствовало 50 такихъ обществъ, вліявшихъ на охрану болѣе 125,000 котловъ. Здѣсь не мѣсто подробно разсматривать тѣ благотворные результаты въ экономическомъ отношеніи, равно какъ и въ нравственномъ отношеніи, которые получаются отъ охраны котловъ специальными обществами; ограничимся нѣсколькими примѣрами. Наиболее блистательный надаръ за котлами существуетъ въ Австріи; тамъ встрѣчаемъ одинъ взрывъ на 16,000 котловъ, между тѣмъ какъ въ Соединенныхъ Американскихъ Штатахъ изъ числа котловъ, не состоящихъ подъ охраной специальныхъ учреждений, одинъ взрывъ приходится на 758 паровыхъ котловъ. Если на всякій котелъ представить такую громадную разницу, какъ предупрежденіе болѣе 20 несчастій на каждый случившійся взрывъ котла, то все-таки такая разница въ несчастныхъ случаяхъ съ котлами, а свѣдѣтельно и людьми, слишкомъ высоко рекомендуетъ дѣятельность обществъ для охраны котловъ отъ преждевременнаго изнашиванія и взрывовъ. Успѣхи этого дѣла зависятъ главнымъ образомъ отъ разумнаго исполненія своихъ обязанностей лицъ, служащихъ при машинахъ и отъ добросовѣстнаго исполненія ими инструкцій, выработанныхъ опытными инженерами на основаніи науки и практики.

Для того, чтобы работать согласно указаніямъ необходимо умѣть отрѣшиться отъ однихъ приемовъ, осмысленно понять другіе и настойчиво примѣнять лучше, отказавшись отъ менѣе удовлетворительныхъ. На сколько-же къ этому способенъ человекъ, работа котораго основана только на опытѣ и подражаніи, человекъ, который болѣе частью думаетъ, что отъ него требуется подниманіе дровъ или угля, усиліе или ослабленіе «трупа» нефти въ топку и тѣмъ-то? Приведу примѣры, доказывающіе (изъ достовѣрнаго источника), какъ выигрываетъ экономическая сторона дѣла отъ указаній, даваемыхъ толковому котелару, специально подготовленному инструкторомъ. Въ 1878 году въ Бельгіи опытный инструкторъ былъ отпращенъ на одинъ заводъ. Въ первый день заводскій паровикъ, уже давно служившій на этомъ мѣстѣ, сжегъ 9,200 кило угля, на второй день онъ сжегъ при тѣхъ же условіяхъ работъ 7200 кило. А черезъ нѣсколько времени онъ, пользуясь указаніями своего учителя, предшазель даже его самого, довелъ потребленіе угля до 7000 кило. Черезъ три года, т. е. въ 1881 году эта фабрика, сильно разширившая производство, захотѣла узнать, до чего дошелъ ее коче-

гарь и потому просила общество охраны котловъ послать ей инструктора. Послѣдній сжегъ въ день 6,700 кило, а заводскій котеларъ 6,500, что составляетъ 40% экономіи горючаго матеріала. Еще примѣръ, столь-же достовѣрный и не менѣе убѣдительный въ томъ-же смыслѣ. На опытной станціи въ Магдебургѣ было устроено сопоставленіе между котеларами, результаты котораго довольно интересны. Именно, оказалось, что при всѣхъ равныхъ условіяхъ различіи въ количествѣ каменнаго угля, потребленнаго лунинъ и худшимъ изъ котеларовъ для произведенія одинаковаго эффекта, т. е. испаренія того-же количества воды, достигла 44%. Эта-же разница при употребленіи бурого угля достигла 100% и даже болѣе. Никакая система паровыхъ котловъ, замѣчаетъ журналъ кіевскаго отд. Р. И. Т. общ., приводя этотъ примѣръ, не можетъ дать въ сравненіи съ другой подобаго сбереженія топлива, какое даетъ этотъ хороший котеларъ въ сравненіи съ худшимъ. Слѣди такихъ примѣровъ, приведенныхъ въ журналахъ и техническихъ бесѣдахъ, несомнѣнно говорить въ пользу неотложной необходимости специального и методическаго образованія котеларовъ. Приведенные примѣры могутъ и должны вызвать весьма серьезнаго размышленія, владѣльцевъ машинъ; сбереженіе хотя-бы 10% топлива есть вопросъ чрезвычайно важный; 40—100% разницы такого крутаго расхода непросто и дѣлать заграживаемаго, — становится особенно важнымъ вопросомъ не только для лицъ, непосредственно дѣлающихъ эти расходы, но и для всѣхъ, на кого косвенно ложится такая непроизводительная трата, а косвенно она ложится на всѣхъ пользующихся заводскимъ производствомъ, не рѣдомъ на паровыхъ машинахъ и пр., т. е. на всѣхъ безъ исключенія.

Въ технической литературѣ имѣется масса подобныхъ примѣровъ, однакоже ясно доказывающихъ, что владѣльцы паровыхъ машинъ не могутъ не цѣнить умственными силами даже и тѣхъ служащихъ, которымъ по-видимому поручается только физическій трудъ. А развѣ эти силы нужны не только въ нравственномъ, но и въ экономическомъ отношеніи, то заинтересованнымъ хоть въ этомъ послѣднемъ не слѣдуетъ останавливаться передъ расходами на приобрѣтеніе этихъ силъ тѣмъ болѣе, что наврядъ-ли эти расходы потребуютъ и 1/10 того, что можно дать въ результатѣ пользы. Не думается, чтобы здѣсь можно было дѣло исправить репрессивными мѣрами — единств. иреченіемъ имѣтъ служащихъ къ новымъ способамъ ихъ работы. Тотъ сильно заблуждается, говоритъ профессоръ Кембъ въ своей книгѣ «Уходъ за дѣтьми», кто, напримѣръ, думаетъ, что взрослый всегда успеетъ усвоить себѣ все то, что слѣдовало-бы ему знать въ юности для образованія своего разсудка, но чего, однако, не сообщали ему, и такимъ образомъ будеть въ состояніи освободиться или даже освободится отъ своего презрительнаго образованія. Нелѣпость,

* У Нов. Времени.

сентября, гдѣ дѣлалась съ крестомъ въ головѣ
 взрослому, пускается въ ней столь глубокіе
 борозды, что ихъ можно легко удалить при
 помощи-ли разнумныхъ доказательствъ или же
 фактовъ. Точно также не легко взрослому
 сбросить съ себя всѣ тѣ недостатки въ ха-
 рактерѣ, начало которымъ положено въ юно-
 сти. Поэтому-то для будущности человека
 физическому и духовному воспитанію его
 должны владѣться твердыя и прочныя осно-
 вы родительскихъ домоу и школы еще въ
 ребячѣ. Вотъ почему необходимо съ дѣт-
 ства образовывать умъ, чтобы потомъ въ жизни
 разумно и осмысленно пралагать свои умъ и
 познанія къ дѣлу на пользу себѣ и обще-
 ству.

(Продолженіе будетъ).

К. Раткинъ.

ПО РОССІИ.

**О преподаваніи сельскаго хозяй-
 ства въ церковно-учительскихъ шко-
 лахъ.** По указу Его Императорскаго Ве-
 личества, Святейшій Правительствующій Си-
 нодъ слушалъ: представленный председа-
 тель училыща при Святейшемъ Синодѣ
 совѣта, отъ 21 августа сего года, за № 440,
 журналъ совѣта, № 82, о введеніи препо-
 даванія сельскаго хозяйства въ церковно-
 учительскихъ школахъ и учительскихъ кур-
 сахъ. Оберъ-прокуроръ Святейшаго Синода,
 озабочиваясь образованіемъ для церковно-
 приходскихъ народныхъ школъ духовнаго
 вѣдомства учителей, которые могли бы со-
 общать народу не только первоначальную
 грамотность, но и распространять въ немъ
 полезныя сельско-хозяйственныя знанія, обра-
 тился къ министру государственныхъ иму-
 ществъ съ просьбою оказать денежное собо-
 бие на устройство преподаванія сельскаго хо-
 зяйства, какъ одного изъ главныхъ пред-
 метовъ въ церковно-учительскихъ курсахъ, при
 тростянской церковно-приходской школѣ,
 ъльскаго уѣзда, гродненской губерніи, а
 также и въ другихъ учительскихъ школахъ
 и курсахъ духовнаго вѣдомства, гдѣ это
 окажется возможнымъ, на основаніяхъ, уста-
 навливаемыхъ по соглашенію этого вѣдом-
 ства съ министерствомъ государственныхъ
 имуществъ. Находя возможнымъ оказать это-
 му дѣлу содѣйствіе, между прочимъ, чрезъ
 отпускъ, на первое время, денежныхъ посо-
 бій на наемъ особыхъ учителей сельскаго
 хозяйства и ихъ помощниковъ и на покуп-
 ку учебныхъ пособій и орудій, не свыше
 1,200 р. въ годъ на каждое заведеніе, въ
 которомъ окажется возможнымъ ввести пре-
 подаваніе сельскаго хозяйства, министръ го-
 сударственныхъ имуществъ испросилъ, 14-го
 апрѣля 1889 года, Высочайшее разрѣшеніе
 относить означенныя пособія на счетъ остат-
 ковъ отъ суммъ, ассигнованныхъ по финансо-
 вымъ сметамъ департамента земледѣлія и
 сельской промышленности на пособія низшимъ
 сельско-хозяйственнымъ школамъ. Приказа-
 ми: принята во вниманіе, что введеніе препо-
 даванія сельскаго хозяйства въ церковно-
 учительскихъ курсахъ при тростянской пер-

вожно-приходской школѣ, а также и въ дру-
 гихъ учительскихъ школахъ и курсахъ ду-
 ховнаго вѣдомства, служитъ развитіемъ Вы-
 сочайше утвержденныхъ 13-го іюня 1884
 года правилъ о церковно-приходскихъ шко-
 лахъ и можетъ приносить несомнѣнную поль-
 зу, Святейшій Синодъ, въ виду постола-
 вшаго Высочайшаго соизволенія на отпускъ
 денежныхъ пособій на это дѣло, опредѣля-
 етъ: опубликовать въ «Церковныхъ Вѣдо-
 мостяхъ» о введеніи преподаванія въ на-
 званныхъ школахъ сельскаго хозяйства и
 поручилъ при этомъ всѣмъ епархіальнымъ
 преосвященнымъ обратить вниманіе епархіаль-
 ныхъ училищныхъ совѣтовъ на новую от-
 расль обученія въ церковно-приходскихъ
 школахъ съ учительскими курсами и, по
 мѣрѣ надобности и возможности, входить
 предварительно въ училищныя при Святей-
 шемъ Синодѣ совѣтъ о введеніи преподава-
 нія сельскаго хозяйства въ существующихъ
 или имѣющихся открытыя школахъ.

Еще о ссыльномъ колоколѣ. По
 повелю возбуденнаго угличанами ходатай-
 ства о возвращеніи изъ Тобольска въ г.
 Угличъ такъ называемаго «ссыльнаго коло-
 кола», тобольскій городской голова сообщилъ
 уполномоченному угличской городской думѣ
 Л. Ф. Соловьеву, что въ виду того, что
 упомянутый колоколъ былъ сосланъ Бори-
 сломъ Родуновымъ безъ спроса и что городъ
 Тобольскъ владѣеть имъ уже 300 лѣтъ,
 онъ долженъ быть признанъ собствен-
 ностью города Тобольска. Съ своей сторо-
 ны, епископъ тобольскій признавалъ, что споръ
 о колоколѣ между городомъ Угличемъ и го-
 родомъ Тобольскомъ можетъ быть разрѣшенъ
 только судебнымъ порядкомъ. Въ виду это-
 го г. Соловьевымъ предпринимается ходи-
 тельство передъ угличскою городской думою
 о предоставленіи ему права возбудить искъ
 о возвратѣ колокола.

Замѣчательный приговоръ. Въ с.
 Донгузѣ, водскаго уѣзда, на сельскомъ ско-
 дѣ, составленъ, по словамъ «Саратовскаго
 Листка», приговоръ: въ виду развившихся
 въ селѣ цѣлства и сквернословія, поста-
 новлено, чтобы никто не смѣлъ на улицахъ,
 площадяхъ и вообще въ публичныхъ мѣ-
 стахъ ругаться непристойными словами, пѣть
 непристойныя пѣсни, играть на гармоніи, а
 также, чтобы хоромы дѣвухекъ и ребятъ,
 со дня составленія приговора, больше не
 собирались... потому что въ хоромы пре-
 ходятъ пьянство и развратъ, которые на-
 губно влиять на молодежь. Если кто бу-
 деть замѣченъ въ несоблюденіи постановле-
 нія приговора, то его подвергнуть аресту при
 волостномъ правленіи на два дня.

Столѣтіе сибирской печати.

Въ текущемъ году исполнилось сто лѣтъ,
 какъ въ Сибири появилась первая типогра-
 фія и началъ издаваться въ Тобольскѣ
 ежемѣсячный журналъ «Иртышъ», превра-
 щающійся въ «Инокрену». Объ этой типогра-
 фіи и объ этомъ журналѣ встрѣчаемъ мы

не безынтересныя свѣдѣнія въ «Сибирск.
 Вѣстѣ».

«Тобольскій купецъ» 1-й гильдіи Васи-
 лій Корнильевъ, человекъ энергичный, дѣ-
 лательный, имѣвшій въ Тобольскѣ въ несколько
 фабрикъ и заводовъ, въ томъ числѣ и писче-
 бумажную, воспользовавшись указомъ Импе-
 ратрицы Екатерины Великой отъ 13-го
 января 1783 г., разрѣшившимъ «каждому
 по собственной волѣ» заводить типографію,
 донесъ только объ этомъ управѣ благочинна,
 завелъ въ Тобольскѣ первый типографскій
 станокъ. Объ открытіи новой типографіи
 тобольское наместническое правленіе извѣ-
 стило сибирское общество печатнымъ ука-
 зомъ отъ 5-го апрѣля 1789 г., бывшимъ
 безъ сомнѣнія первымъ оттискомъ сибирска-
 го печатнаго станка. Въ этомъ-же указѣ
 извѣщалось и о дозволеніи напечатать ти-
 пографіи Корнильева переводную повѣсть
 «Училище любви». Переводъ этой повѣсти
 былъ сдѣланъ г. П. С. Но, по какимъ-то
 обстоятельствамъ, послѣдняя не была въ то
 время выпущена въ свѣтъ и могла появи-
 ться только въ 1792 году. Сначала типо-
 графія имѣла одинъ только русскій шрифтъ,
 иностранныя же слова набирались русскими
 буквами, но потомъ Корнильевымъ были при-
 обрѣтены и иностранныя. Типографія Кор-
 нильева существовала лишь 7 лѣтъ, но и
 въ это непродолжительное время она успе-
 ла выпустить такое количество книгъ, какъ
 ни одна изъ провинціальныхъ типографій
 конца XVIII столѣтія.

Съ перваго же года открытія типографіи
 въ ней началъ печататься журналъ «Иртышъ,
 превращающійся въ «Инокрену», издававшій-
 ся отъ главнаго народнаго училища на сред-
 ства тобольскаго приказа общественного при-
 зрѣнія. Этотъ журналъ явился первымъ пе-
 риодическимъ изданіемъ въ Сибири. Издавіе
 «Иртыша» началось съ сентября мѣсяца
 1789 г. и продолжалось въ 1790 и 1791
 гг. «Иртышъ» выходилъ небольшими еже-
 мѣсячными выпусками въ 8-ю долю листа,
 заключаая въ каждомъ выпускѣ отъ 3 1/2 до
 5 1/2 печатныхъ листовъ. Печатался онъ въ
 количествѣ 300 экземпляровъ. Вѣдѣствіе
 8-мѣсячной перемены въ печатаніи, всѣхъ
 выпусковъ «Иртыша» вышло въ свѣтъ 24.
 Подписная цѣна за полный годовою экзем-
 пларъ въ 12 выпусковъ полагалась 3 руб-
 ля, типографіи платилось по 15 к. асс. съ
 выпуска, первые-же 4 выпуска Корнильевъ
 напечаталъ «безвозмездно изъ благотвори-
 тельности». Подписка производилась чрезъ го-
 мендантовъ, городничихъ, капитанъ-исправ-
 никовъ, обращенія или «оповѣщенія» о под-
 пискѣ дѣлались не въ одномъ тобольскомъ
 наместничествѣ, но и въ другихъ. Но, не
 смотря на это, подписка шла весьма не-
 успѣшно. Выписывали журналъ присутствую-
 щія мѣста, чиновники, какъ изданіе, реко-
 мендованное начальствомъ, купцы — изъ убо-
 денія къ капитанъ-исправнику.

«Иртышъ» расходился въ 1799 г. въ
 количествѣ 186 экз., а въ 1791 г. въ
 106 экз., слѣдовательно болѣе половины
 всего изданія оставалось въ рукахъ редак-

ціи. Вѣдѣствіе такого хода подписки, «Ир-
 тышъ» только отягощала матеріальныя сред-
 ства приказу, который и безъ того былъ не
 особенно великъ. Приказу, чтобы издавать
 журналъ, приходилось урѣзывать изъ суммъ,
 предназначенныхъ для народнаго образова-
 нія и др. Необеспеченное положеніе «Ир-
 тыша» ухудшалось еще очень своеобразной
 подпиской. Высылался журналъ не только
 тѣмъ, которые присылали деньги, но и тѣмъ,
 которые ихъ не присылали, а только выра-
 жали желаніе его получить. Редакція вѣ-
 рила подписчикамъ въ долгъ. Вотъ поэтому-
 то приказъ уже послѣ прекращенія изданія,
 въ продолженіе болѣе 20-ти лѣтъ (съ
 1787—1812 г.), велъ переписку о вы-
 сканіи денегъ съ бывшихъ подписчиковъ
 журнала. Подписчики разскачивались чрезъ
 полицію. Многие уже изъ нихъ умерли, уне-
 си съ собою деньги. Здѣсь не было-бы ни-
 чего удивительнаго, еслибы деньги изыски-
 вались съ мелкихъ чиновниковъ, выписывавшихъ
 журналъ по приказу, — итъ, среди
 подписчиковъ, неплатившихъ денегъ, бы-
 ли такія личности, какъ сенаторъ тайный
 совѣтникъ Качка и др. высокопоставленныя
 лица, которые выписывали журналъ, конеч-
 но, не по принужденію, а по собственной
 волѣ. Благодаря такому финансовому по-
 ложенію, изданіе должно было прекра-
 титься.

Неразмѣдненные экземпляры «Иртыша»
 долго потомъ служили для различія въ на-
 граду отличившимся ученикамъ народнаго
 училища; впоследствии всѣ оставшіеся экзем-
 плары были перешлени въ отараченіе
 гибели отъ иппедья».

Къ этимъ свѣдѣніямъ о первой типогра-
 фіи и о первомъ периодическомъ изданіи въ
 Сибири, мы должны съ сожалѣніемъ приба-
 вить, что съ тѣхъ поръ сибирская печать
 сдѣлала не особенно значительныя успѣхи.
 Кромѣ изданій официальныхъ, въ Сибири
 въ настоящее время существуютъ только три
 изданія: «Восточное Обзоріе», «Влади-
 востокъ» и «Сибирскій Вѣстникъ», если не
 считать «Екатеринбургской Недѣли». По-
 слѣдняя издается въ пермской губ., т. е.
 официально въ предѣлахъ Сибири.

Въ мірѣ литературы, наукъ, искусствъ и открытій.

Архитекторомъ Лавровскимъ изобрѣтенъ
 особаго рода нагрѣвательный приборъ для
 осушки сырыхъ зданій. Отапливается этотъ
 приборъ каменнымъ углемъ. Онъ былъ испу-
 тавъ въсколымъ времени назадъ для осушки
 сырыхъ подвальныхъ этажей одного изъ до-
 мовъ Васильевскаго острова, и опиты дали
 самыя лучшія результаты. Изобрѣтатель пред-
 принимаетъ ходатайство по выдачѣ ему на
 изобрѣтеніе привилегіи (Н.В.).

Горный инженеръ Перловскій обратился
 въ министерство финансовъ съ прошеніемъ
 о выдачѣ ему патентной привилегіи на
 «аквадета» Аквадета г. Перловскаго есть

родъ водяныхъ лмъ и состоитъ изъ двухъ
 пустотѣльныхъ цилиндровъ, расположенныхъ
 параллельно и держащихся на себѣ кресло
 для одного или двухъ человекъ, и прибора
 для передвиженія и поворотовъ. Вѣдѣствіе
 болышей плавучести цилиндровъ приборъ
 легко держится на водѣ. Двигателемъ слу-
 житъ винтъ, приводимый въ движеніе нога-
 ми или электричествомъ съ парусами. Мор-
 ской ученый комитетъ не нашелъ препятствій
 къ выдачѣ прошенной г. Перловскимъ при-
 вилегіи. (С. О.)

**Списокъ недоставленной, по разнымъ
 причинамъ, корреспонденціи.**

Нижегородской почтово-телеграфной кон-
 тори № 1-й, съ 1 по 7 октября 1889 г.:
 заказныя письма: Изъ Москвы Матвѣю Да-
 нилову, — Сергача Сергію Васильевичу, —
 Москвы Фердинанду Бломеріусу, — Москвы Ва-
 силию Овсянникову, — Катавъ-Иванова Сергію
 Молвину, — Кокана Хусейну Шагазѣеву, —
 Темякова Николаю Евстахову. Простыя
 письма: Изъ Люблина Вайнгартентъ, — Ри-
 зана Николаю Прохорову, — городское: Ни-
 колаю Кичеву, — Богородскаго Макару Со-
 колову, — Оребургскаго Роберту Шмитъ, —
 Москвы И. Рулевичу, — городскія: В. Красо-
 вской и Александрѣ Рукавишниковой, — съ
 парохода «Рибиска» Степану Смирнову.

Васильской почтово-телеграфной конторы,
 съ 8 августа по 1 октября: Изъ Симбирска
 игумену Иисію, — Елабуги Василію Череву,
 — парохода «Нижній-Казань» Василію
 Кашанину, — Нижняго-Новгорода старшему
 писарю управленія воинскаго начальника, —
 Спасскаго ниж. губ. Василію Григорьеву, —
 Лискова ниж. г. Дмитрію Александрову.

Богородской почтово-телеграфной конторы,
 съ 14 августа по 9 октября: Н.-Нов-
 горада Алимпію Киселеву, — парохъ «Нижн.-
 Рибиска» Василію Ресаеву, — Н.-Новго-
 рода Г. Сергіеву, — Новогрудки мн. Ва-
 силию Дикову, — Н.-Новгорода Лидіи Бого-
 мольской, — Мстеры Екатерины Пономной, —
 Екатеринодара Г. Лантеву и И. А. Букину.

Дзюковской почтово телеграфной конторы,
 съ 1 сентября по 15 октября: Парохода
 «Нижній-Пермь» А. Ю. Генингъ, — Каза-
 ния Алексѣю Содокину, — Бронштадта Ники-
 тѣ Власову, — Воскресенска Михаилу Кари-
 лову.

Торбатовской почтово-телеграфной конто-
 ры, съ 15 августа по 1-е сентября: Изъ
 Астрахани Ивану Валову, — Мѣданкова
 Александрѣ Сергѣевичу, — Херсона Але-
 ксандру Малышевскому, — Н.-Новгорода Ма-
 ксандрѣ Горбачевой, — Тюмени Федору Не-
 устроу, — Н.-Новгорода Ивану Лысову, —
 Нижнеудинска Нестеру Звезду, — Астрахани
 Михаилу Роговину, — Астрахани Григорію
 Герохову, — Дзюковскаго Марію Дмитріевну, —
 Александровъ Форта Павлу Рубину, — Во-
 ронова-Авдѣяковскаго Морозовой, — Астрахани
 Еленѣ Орѣфьевой, — Воскресенскаго ниж.
 Оныя Шадринъ.

Павловской почтово-телеграфной конторы,
 съ 21 августа по 18 сентября: Изъ Кон-

стантинопола Ивану Чернышеву, — Берлина
 А. В. Власову. Простое письмо: изъ Мо-
 сквы Мейеръ Геніи, Закавказье: Изъ
 Одессы Сергію Израилъ.

Городской почтово-телеграфной конторы,
 съ 1 по 8 октября: Заказныя письма: Изъ
 Рибиска Григорію Колесникову, — С.-Пе-
 тербурга П. И. Страхову. Простыя письма:
 Н.-Новгорода Гурьяну Свигареву, — С.-Пе-
 тербурга Абраму Егорову, — С.-Петербургска
 Якову Доктеву, — Томашева Сергію Понут-
 никову, — Алатаира Андрею Вагину, — Москвы
 Іоанну Чистовольскому, — Херсона Абуфиму
 Антонову, — Ивангорода Ивану Балусеву, —
 Гробина Ивану Колесникову, — Рибиска
 Федору Теплицину, — Москвы Ивану Зав-
 кову.

**Списокъ неотправленной, по разнымъ
 причинамъ, корреспонденціи.**

Васильской почтово-телеграфной конторы,
 съ 1 по 15 августа: Въ Москву магазинъ
 Лангъ, — Астрахань Михаилу Зарфову, — ст.
 Веретю Ивану Шахазову, со старою мар-
 кою.

Вогородской почтово-телеграфной конто-
 ры съ 17 августа по 2 октября остались
 неотправленными 29 закрытыхъ писемъ.

Лисковской почтово-телеграфной конторы
 съ 1 сентября по 15 октября остались не-
 отправленными семь простыхъ закрытыхъ пи-
 семъ, съ марками, бывшими въ употребле-
 ніи, одно съ неполнымъ адресомъ и одно
 заказное закрытое письмо, вынутое изъ ящи-
 ка безъ марокъ.

Сергачской почтово-телеграфной конторы
 съ 15 августа по 1 сентября неотправлено
 одно простое закрытое письмо, вынутое изъ
 почтоваго ящика и, согласно почтовыхъ по-
 становленій, не подлежащее отправленію.

Въ Нижегородскомъ отдѣленіи
С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО
СТОЛИЧНАГО ЛОМВАРДА
 Нижній базаръ д. Вавюва (съ помѣщеніемъ
 осудная касса Т. д. Печенкина и др.)
 по воскресеньямъ съ 11-ти часовъ
 утра будутъ производиться
АУКЦИОННЫЯ ПРОДАЖИ.
 Согласно уставу ломбарда, назначаются къ
 продажѣ вещи, заложившія по нижезвѣ-
 щаемъ пр-сроченнымъ календарямъ.

1. Золото, серебро и драгоценныя вещи:
 № № 132, 136, 137, 166, 168, 180,
 181, 184, 187, 193, 194, 197, 1001,
 1024, 1025, 1033, 1056, 1057, 1082,
 1097, 1100, 1108, 1114, 1115, 1122,
 1124, 1138, 1143, 1145, 1178, 1180,
 1184, 1185, 1191, 1193, 1194, 1201,
 1205, 1238, 1249, 1252, 1274, 1275,
 1276, 1287, 1307, 1312, 1313, 1314,
 1315, 1319, 1321, 1330, 1337, 1342,
 1343, 1344, 1345, 1349, 1355, 1358,
 1359, 1363, 1364, 1365, 1366, 1374,
 1381, 1396, 1403, 1438, 1451, 1452,
 1454, 1463, 1466, 1467, 1497, 1530,
 1535, 1541, 1546, 1550, 1555, 1556

1557, 1560, 1562, 1566, 1568, 1569,
1570, 1573, 1575, 1579, 1581, 1584,
1585, 1586, 1590, 1591, 1610, 1612,
1613, 1614, 1619, 1620, 1621, 1623,
1624, 1626, 1627, 1629, 1631, 1660,
1668, 1672, 1678, 1684, 1695, 1701,
1704, 1709, 1710, 1716, 1717, 1718,
1720, 1721, 1725, 1727, 1744, 1747,
1752, 1765, 1770, 1780, 1781, 1796,
1795, 1803, 1808, 1821, 1827, 1828,
1830, 1831, 1840, 1845, 1852, 1869,
1871, 1879, 1890, 1893, 1900, 1901,
1904, 1908, 1916, 1917 и 1919.

II. Мѣха и мѣховыя вещи: № № 300,
315, 330, 346, 350, 360, 381, 388,
3002, 3005, 3023, 3071, 3082, 3107,
3109, 3121, 3139, 3141, 3143, 3147,
3195, 3216, 3240, 3268, 3271, 3274,
3282, 3332, 3333, 3351, 3364, 3373,
3391, 3411, 3419, 3427, 3436, 3439,
3443, 3447, 3448, 3458, 3459, 3460,
3463, 3475, 3498, 3530, 3557, 3564,
3631, 3642, 3651, 3670, 3671, 3673,
3676, 3677, 3682, 3684, 3685, 3688,
3692, 3699, 3706, 3708, 3709, 3719,
3723, 3746, 3754, 3755, 3766, 3774,
3780, 3783, 3792, 3810, 3812, 3819,
3849, 3852, 3867, 3870, 3875, 3885,
3887, 3894, 3897, 3903, 3913, 3919,
3925, 3936, 3947, 3954, 3959, 3968,
3970, 3973, 3976, 30014, 30019,
30033, 30037, 30043, 30056, 30062,
30063, 30065, и 30073.

III. Платье и красный товар: № № 0045,
403, 419, 434, 459, 482, 489, 490,
491, 493, 495, 4009, 4010, 4011, 4012,
4022, 4023, 4025, 4037, 4061, 4062,
4068, 4080, 4081, 4084, 4087, 4090,
4091, 4096, 4097, 4098, 4109, 4115,
4117, 4125, 4127, 4129, 4144, 4148,
4151, 4160, 4161, 4171, 4172, 4173,
и 4186.

IV. Голантерейныя вещи: № № 210, 215,
216, 218, 227, 228, 244, 248, 260,
261, 262, 266, 278, 287, 290, 2011,
2019, 2025, 2028, 2032, 2033, 2034,
2044 и 2046.

Правленіе втораго російскаго страховаго общества, учрежденнаго въ 1835 году, получивъ свидѣніе объ утратѣ выданнаго имъ на застрахованіе имущества отставнаго капитана Виктора Николаевича Шверина при селѣ Художинѣ, арлатовскаго уѣзда, нижегородской губерніи, полиціа за № 924,354, извѣщаетъ, что означенный полиціа считается недействительнымъ, такъ какъ, на основаніи устава общества, выданъ съ утраченнаго полиціа дубликатъ.

Администрація, учрежденная по дѣламъ временно-московскаго куида Ивана Амвлювича Власова, симъ объявляетъ, что ею будутъ продаваться съ вольныхъ торговъ принадлежащіе И. А. Власову, находящіеся въ городѣ Балахиѣ нижегородской губерніи, на арендованной у города землѣ по долгосрочнымъ контрактамъ, паровая вальцовая мельница и дѣсониденный заводъ со всеми при нихъ постройками и машинами и передачу покупателю контрактовъ. Торги имѣютъ быть 28 сего октября въ 6 часовъ вечера, Юзской части 2 участка по Введенскому переулку домъ и квартира П. К. Такке и начнутся съ суммы 15000 руб. Желающіе ознакомиться съ планомъ и описью этого имущества приглашаются по вторникамъ и четвергамъ, кромѣ праздниковъ отъ 1 до 2 часовъ дня, осматривать документы на продаваемое имущество по вышеупомянутому адресу, а самое имущество могутъ видѣть на мѣстѣ.

Отъ агентства сѣвернаго страховаго общества въ г. Горбатовѣ, нижегородской губерніи, симъ объявляется, что выданное этимъ агентствомъ крестьянину горбатовскаго уѣзда деревни Стечкина Василью Федоровичу Тюрину предварительное свидѣтельство за № 420091 на застрахованное имъ въ д. Стечкинѣ имущество, утрачено.

Поэтому, въ случаѣ непредставленія этого документа въ горбатовское агентство или въ правленіе общества въ мѣсячный срокъ со дня припечатанія публикаціи, таковой, на основаніи § 3 устава общества, считается недействительнымъ.

Агентъ Невскій.

Нижегородская контора Высочайше утвержденного Россійскаго общества, морскаго, рѣчнаго, сухопутнаго страхованія и транспортанія кладей, вслѣдствіе заявленія г.г. Воганъ и К^о, симъ объявляетъ, что выданное ею свидѣтельство за № 932430 на получение наложеннаго платежа въ суммѣ 9755 рублей, на кладь, отправленную въ Самару, по квитанціи нижегородской конторы за № 2598793, утеряно, а потому считать таковое недействительнымъ и для Россійскаго общества необязательнымъ. 3—3

ГРВХИ МОЛОДОСТИ

поучительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою первую систему онанизмомъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра Лоренцъ.

Русское изданіе Д-ра В-ль.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и возобновить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Московскимъ Цензурнымъ Комитетомъ.

Складъ изданія у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегородне а почтов. пересылку не платять.

51—26

КРАСОТА И НѢЖНОСТЬ ЛИЦА.

БЕРЕЗОВЫЙ КРЕМЪ

КОСМЕТИКА

А. ЭНГЛУНДЪ.

Средство противъ веснушекъ, желтизны, пятенъ, прыщей, морщинъ, шероховатости и пр., осветляетъ и придаетъ кожному свѣжесть. Средство отъ веснушекъ. Цѣна каждой банки 1 руб., съ пересыл. 2 руб., 2 банки съ пересылкой 3 руб. Для предупрежденія поддѣлокъ прошу требовать на каждой этикеткѣ: подпись А. Энглуна красными чернилами и марку Спб. Косметической Лабораторіи.

Главный складъ для всей Россіи: С.-Петербургъ. С.-Петербургская Косметическая Лабораторія А. Энглуна. Литейная № 38.

Депозитъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ аптекарскомъ магазинѣ Н. Рейзеръ. 13—8.

ФИРМА СЪ 1871 ГЛАВН. МѢСТОПРИБИТІЕ. ДѢЛ. Д.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К^о.

Нижній Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Блинова.

Покупка и продажа % бумагъ.

Продажа выигранныхъ билетовъ какъ за наличныя деньги, такъ равно посредствомъ залога со внесеніемъ задатка отъ 15 рублей и съ уплатою не менѣе 5 р. въ мѣсяцъ.

Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 5 до 7% годов.

Страхованіе билетовъ 85 коп.

Правленіе страховаго общества

„ВОЛГА“ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что полиціа за № 31,256 и предварительное свидѣтельство за № 71,437, выданные на имя крестьянина Александра Петровича Макарова, утрачены, а потому и должны считаться недействительными.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Л. МЕТУСЬ-ПАФИЛОВА.

Ильинка, домъ Смирнова, рядомъ съ Зарубиннымъ, въ Н.-Новгородѣ. 10—3